

«Обещаю отстаивать правовое государство, безопасность Эстонии и наши долгосрочные интересы; и обещаю противостоять популизму, обещающему простые и быстрые решения. Я обещаю отстаивать гражданское общество и противостоять попыткам ущемления свобод граждан. Я обещаю отстаивать человеческое достоинство и противостоять попыткам принизить людей, угрожать им и издеваться над ними. Неважно, откуда исходят эти попытки: с уровня государственной или местной власти, из медиа или из бизнеса», – так обратился Тоомас Хендрик Ильвес сегодня к Рийгикогу после принесения должностной присяги Президента Республики.

«Как справляется со своими делами Эстонское государство? Достаточно ли мы умны, инновационны и предусмотрительны?», – сформулировал глава государства наши вопросы.

«Ясное осознание своих возможностей и есть предпосылка усиления Эстонии. Делая все так, как делают другие, которые больше и богаче нас, мы неизбежно обрекаем себя на то, чтобы быть по сравнению с ними более маленькими и слабыми. Следовательно, вопрос в том, как найти тот масштаб Эстонии, который помог бы нам устойчиво развиваться и расти, наравне с другими, и, в то же время, лучше многих, именно так, как мы и мечтаем», – сказал президент Ильвес. «Это означает, что начиная с межчеловеческих отношений и заканчивая отношением к долговому кризису в Европе, мы должны понимать связанные со своей малочисленностью неизбежные ограничения, принимая в рамках этих ограничений умные решения».

Глава Эстонского государства согласился с тем, что оказание помощи Греции может кому-то показаться несправедливым, потому что Эстония вместе с другими странами прилагала усилия и реалистично оценивала свои силы, а не пыталась усилить нынешнее благополучие за счет завтрашних возможностей, но было бы разумно и ответственно, помогая другим, помочь и себе.

«Не будем забывать, что сегодняшние действия стран Европы, которые могут показаться одним слишком мягкими и другим слишком медленными и прижимистыми, на самом деле являются стремлением убедить и заставить государства принимать необходимые для будущего решения», – сказал президент Ильвес.

Говоря о Европейском Союзе, он сказал, что хотя в 2012 году каждый шестой евро поступит в госбюджет Эстонии от Европейского Союза, Эстонии следует оценить бюджетную перспективу Европейского Союза как целого и потребовать для себя оттуда то, на что мы имеем право и чего мы можем обоснованно ожидать в рамках общего европейского проекта.

«Сейчас даже не важно, выразится ли это в увеличении прямых пособий труженикам сельского хозяйства, в росте отчислений в фонд единства или в чем-то другом. Но Эстония вместе со своими союзниками должна требовать равного обращения. Если мы как относительно бедное государство пошли на оказание помощи более зажиточным, то у нас есть и моральное право просить о выделении из общего бюджета более высоких, а на деле – более равных пособий. Нам требуется для определения своих желаний общественная дискуссия, которая оформляется в мандат бюджетных переговоров правительства», – сказал президент Ильвес в выступлении перед Рийгикогу.

По его подтверждению, есть сферы, в которых Эстония могла бы быть рациональнее и экономнее, а есть отрасли, в которых мы вынуждены тратить больше. Например: «Если в каком-либо крупном государстве пара временно вышедших из строя спасательных вертолетов никого не заставит волноваться, то в такой стране как Эстония эти два вертолета означают готовность к спасательным операциям. Здесь глупая экономия может вылиться в потерю человеческих жизней. Мы и так слишком маленькие, чтобы позволять себе глупые человеческие потери».

Глава государства посчитал важным приведение в порядок сети школ, которая обеспечивала бы всем живущим в Эстонии детям современное и качественное образование, а также инвестиции в инфраструктуру.

«Мы не должны опускаться до упрощенного противопоставления: отдавать предпочтение мозгам или бетону. Нам нужно и то, и другое. Но нам, конечно, не нужна ситуация, в которой мозги заливаются бетоном, в которой жизнь стагнирует, в которой каждая смелая инициатива упирается в бетонную стену бюрократии», – сказал президент Ильвес.

«Нам нужно государство, чтобы оно нас защищало, строило дороги, давало образование большим и малым, обеспечивало пожилым людям достойную старость, а больным – доступное лечение. Для всего этого мы и платим свои налоги. Красочность жизни,

чувство плеча, радость единения – все это мы можем найти сами. Здесь нам не требуется направляющая рука государства. Мы что-то делаем, с чем-то справляемся, берем в свои руки благополучие своей улицы или части города. Чем больше многообразия содержит эта сторона жизни, тем лучше функционирует общество», – сказал президент Ильвес, назвав гражданское общество хребтом и связками нашего государства, которое защищает государство или местную власть от излишнего вмешательства.

«Маленькая, злобная и не доверяющая людям власть склонна раздуваться и вторгаться в повседневную жизнь людей. Смелое и сильное государство испытывает удовлетворенность от активности своих людей и не претендует на большее. Общество – это порядок, спонтанно возникший в результате добровольного сотрудничества индивидов. Государство помогает ему, но не вмешивается в то, что не является его делом: в частную жизнь, в выборы, которые делают наши свободные сообщества. Именно таков базовый договор общества в успешном, демократическом и правовом государстве», – сказал глава государства.

Масштаб нашей личности – это во многом величина нашей души, заметил президент Ильвес, по словам которого терпимость, вежливость и дружелюбие не зависят от численности населения: «Этот золотой запас у нас есть совершенно бесплатно. И от него, поверьте, наш успех или неудача зависят больше, чем от чего-то другого».

Он напомнил, что в Эстонии, где живет немногим более миллиона человек, все знакомы между собой, находятся друг от друга на расстоянии двух «здравствуйте», и это означает, что мы связаны друг с другом.

«Но есть и другая сторона медали. Ранимость», – сказал президент Ильвес. «Иногда мы ведем себя так, будто живем в большом анонимном государстве, где просто так никого более одного раза в жизни не встретишь, где можно легко обидеть случайного человека, потому что он и есть случайный. Но в Эстонии нет никого случайного. Мы все так или иначе связаны между собой».

*Полный текст речи президента Ильвеса скоро на сайте [www.president.ee](http://www.president.ee)*

Отдел связей с общественностью  
Канцелярия Президента Республики  
тел. +372 631 6229